山西省注册会计师协会第三次会员代表大会闭幕词

山西省注册会计师协会会长 张秋明
2008年10月 22 日

各位代表、各位理事：
经过大家的共同努力，山西省注册会计师协会第三次会员代表大会经过一天紧张有效的工作，已基本完成了预定议程，达到了预期目的，取得了圆满成功。借此机会，我谨代表新一届省注册会计师协会对大会的成功表示热烈的祝贺!
我们这次大会是在党的十七届三中全会胜利闭幕之后，继2002年第二届会员代表大会以来的又一次盛会，是见证改革开放30周年和我省注册会计师行业蓬勃发展20多年来召开的一次继往开来的大会，是在我国社会主义市场经济体制不断完善和经济发展模式面临再度转型的关键时期召开的一次团结进取的大会。会议得到了中注协和省财政厅领导的高度重视，厅党组书记、厅长郑建国同志，党组成员武涛总会计师亲临大会指导并做重要讲话，特别是郑厅长的讲话，为新形势下我省注协行业的建设与发展，指明了方向，明确了任务，坚定了我们做好注册会计师事业的信心与决心，也对我们今后的工作提出了更高的期望和要求。大家一定要深刻领会，认真抓好贯彻落实。

本次大会选举我为山西省注册会计师协会新一届会长，我感谢大家的信任，同时也深感责任重大，使命光荣。我将竭诚团结我们新一届理事会全体成员，紧紧依靠广大行业同仁，积极争取社会各界的支持，尽心竭力为大家服务好，不负重托，不辱使命。在此，请允许我代表新一届理事会，对上一届理事会卓有成效的工作表示衷心的感谢，对中注协、省财政厅以及省有关部门给予注册会计师行业的关心支持表示衷心的感谢，并由衷地希望继续得到大家的关心支持，让我们共同努力，把我省的注册会计师事业发展的更好更快，为我省的社会经济可持续发展与和谐社会建设做出积极的贡献。
今后一个时期，我省注册会计师行业发展的指导思想是：以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，坚持以科学发展观统领行业建设和发展，以诚信建设为主线，以维护公众利益为宗旨，着力改善执业环境，提高执业质量，创新管理机制，全面提升行业社会公信力和竞争力，为我省经济社会又好又快发展服务。
今后几年本届理事会的主要任务是：努力营造更加公平公正、和谐有序的执业环境，努力打造一支在质量和数量上能够基本满足我省经济社会发展需要的高水平的执业队伍，努力形成一套质量和风险控制严格、竞争更加有序的行业内部管理制度。
按照上述指导思想和工作任务，新一届理事会将以服务全省经济社会发展、维护广大会员和从业人员的合法权益为目标，突出做好四个方面的工作：
一是以维护社会公众利益为宗旨，全面加强诚信建设。大家知道，注册会计师事业操守的核心是独公道、公正、公允、规范，“诚信”贯彻操守全过程，抓住了诚信，就抓住了注册会计师事业的基本点。因此，我们要广泛宣传“诚信为本，操守为重”的诚信理念，在全行业努力营造诚实守信的良好氛围；开展以职业道德为核心的诚信教育，牢固树立诚信意识；积极创建学习型机构，精心打造诚信文化；建立健全诚信制度，落实诚信公约，铸就诚信品牌，不断提高全行业的社会公信力。若干年后，打造出一支“山西注册会计师”诚信大军，为我国我省经济社会的发展奠定良好的基础。
二是以保障会员合法权益为核心，全面改善执业环境。在强调诚信操守的同时，确保全体会员合法权益能够充分发挥，是做好注册会计师事业的重要方面。我们一定要充分发挥协会职能，努力争取各级领导重视，紧紧依靠职能部门支持，建立沟通渠道，拓宽协商机制，加大协调力度，进一步改善执业环境，切实维护会员和行业从业人员的合法权益。在这方面，我有决心与我们各位副会长、秘书长以及各位理事、会员共同做好这方面的工作。
三是以提高事务所抗风险能力为重点，全面提高执业质量。始终坚持“独立、客观、公正”的执业理念，严格依法办事，创新行业管理体制，不断规范执业行为，完善自律监督机制，提高执业质量，控制执业风险，实现行业持续、健康发展。这是关系我们“山西注册会计师”事业本身的可持续发展的大问题，是关系我们不断发展不断提高的本质所在。同时我们要看到，抗风险能力来自于我们自身的健全与强大，来自于我们的自我完善与不断改革进取。当前，做大做强每一个事务所，改组重组做好每一项具体工作都是值得我们每一位注册会计师人士所深刻思考和实践的。
四是以加强队伍建设为中心，全面提高整体素质。将执业技术培训和职业道德教育有机结合起来，提高广大会员的专业技术水平和职业道德素质，强化为社会公众服务的意识。切实加强协会秘书处建设，进一步提高执行能力和执行效率。按照“事业至上、会员至上”的原则，努力健全协会的服务功能，不断提高协会的服务水平，进一步加强协会的决策组织建设和运行机制建设，提高协会管理决策的民主化、科学化水平。为加强行业自律，做好队伍建设。今后，凡注协各类会议，各单位与会代表、理事等必须按规定参加
各位代表，当前，我们正在经历千载难逢的战略发展机遇期，这为我们的行业发展提供了良好的机遇。机遇难逢，时不再来。今后几年，本届理事会将在各级领导的关心指导下，在社会各界的大力支持下，团结带领全体会员和广大从业人员，振奋精神、求真务实、开拓进取、扎实工作，努力开创我省注册会计师事业的新局面，为构建“和谐山西”、“诚信山西”，为促进我省经济发展和社会全面进步作出新的更大的贡献!
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