附件：
关于做好全国财政法规知识竞赛

山西赛区组织工作的通知

各市财政局，省直各委、办、厅、局，有关院校：

为了深入开展财政法制宣传教育，进一步提高广大财政于部、财务会计人员和全体公民的财政法律素质，财政部决定自2H8年8月至10月举办全国财政“五五”普法法规知识竞赛。根据《财政部关于举办全国财政法规知识竞赛的通知》（财法函[2008]70号）要求，现将我省组织参赛有关事宜通知如下：
一、组织领导
省财政厅成立全省财政法规知识竞赛活动领导组，由厅党组书记、厅长郑建国同志任组长；厅党组成员、副厅长胡双明同志任副组长，成员由各市财政局主要负责人。有关院校负责人、厅机关各处室局主要负责人、厅属单位主要负责人、厅驻各市财监处主要负责人担任。领导组下设办公室，办公室设在厅法规税政处，办公室主任由厅法规税政处处长张永胜同志兼任；副主任由厅办公室、人事教育处、会计处等机构的负责人兼任。
全省范围内的竞赛组织工作由省财政法规知识竞赛领导组及其办公室负责。省直单位财政系统工作人员、财会人员和其他社会人员的参赛事宜由领导组办公室负责；各市财政部门按属地原则负责组织本地财政系统工作人员、财会人员和其他社会人员上网参加竞赛答题。    
二。宣传发动    
省财政厅于2008年8月15 B组织召开视频动员会议；对全国财政法规知识竞赛山西赛区的相关工作进行动员部署。同时通过山西日报等新闻媒体刊登竞赛公告，动员社会人员参加竞赛。各市、县财政局也要采取得力措施，做好宣传发动工作。    
三、竞赛内容及参赛人员    
竞赛内容按照财政部的要求；包括全国财政“五五”普法教材（《财政普法读本》）中的有关知识、法规及近期新颁布的物权法、企业所得税法及其实施条例等法律法规。
参加竞赛人员包括：财政系统全体工作人员、行政企事业单位财会人员、财经院校师生、注册会计师行业从业人员、注册评估师行业从业人员和其他社会人员。    
四、竞赛形式    
竞赛按财政部要求，采取同上答题、网上阅卷、网上评奖的方式。竞赛试题刊登在财政部网站（http://www.mof.gov.cn）上。参赛人员在网上答题并提交答卷（答题具体要求参见财政部网站上随题所附的参赛须知）。竞赛答题时间为2008年8月1日至 10月 31日。        

五、羡彰奖励      
在参加全国财政系统评奖的同时，山西赛区竞赛设组织奖和个人奖。奖励坚持重精神奖励、适当予以物质奖励的原则。其中，组织奖3 0个，根据竞赛组织工作以及参赛人数、财政干部参赛率、答题成绩等情况予以奖励；设个人奖 150名（一等奖 10名，二等奖40名，三等奖100名），个人奖采取网上公开抽奖的方式，在全省所有网上答题成绩优异者中评选确定。      
六、工作要求      
（一）本次竞赛是全国财政“五五”普法的一项重要工作，  全省各级财政部门对此要高度重视，切实加强领导，认真做好竞  赛的宣传、组织工作。      
（二）根据《全国财政“五五”法制宣传教育考核评比办法》（财法[2008]1号）的规定,省财政厅将把各市财政部门组织本次竞赛活动的情况作为财政“五五”普法验收的一项重要因素进行考核。      
（三）各级财政部门要认真做好本辖区的竞赛组织发动工作确保全体财政干部都能参加竞赛；同时积极组织广大财会人员和其他社会人员参赛。
（四）省直各部门要高度重视此项工作，积极组织发动本部门及所属单位财会人员参加竞赛；各财经院校要结合教学内容和课程设置情况，积极组织发动广大师生参加竞赛；通过参加竟赛答题活动，推进广大财会人员和财经院校师生的财政法律法规知识普及，提高财政法律意识和法律素养。
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抄报:财政部。  

抄送：厅领导、厅机关各处室局、厅属各单位、厅驻各市财监处。

山西省财政厅办公室    2008年8月15日印发
