附件：

山西省财政厅关于组织我省会计人员参加

全国企业内部控制知识竞赛活动的通知
 
晋财办会[2013]13号
各市财政局、省直各部门，各大中型企业，中央驻晋单位，各会计师事务所，省直管各单位：

根据我省《关于开展“学制度、用制度”专题系列活动的通知》（晋财办会[2013]11号安排，按照《财政部关于开展企业内部控制知识竞赛活动的通知》（财会[2013]13号）精神，我省将组织会计人员参加全国企业内部控制知识竞赛活动。此次竞赛活动由财政部会计司、中国注册会计师协会、国资委财务监督与考核评价局、证监会会计部联合举办、中国会计报协办。现将有关具体事项通知如下。

一、活动意义

宣传贯彻企业内部控制规范体系，在全社会普及企业内部控制相关知识，进一步提升企业的内部控制管理水平，更好地推动企业内部控制规范体系在更大范围内实施。

二、活动规则

（一）参赛人员：我省各级财政部门、各大中型企业（含中央驻晋）、会计师事务所、社团组织要认真组织所属会计人员参加竞赛活动。同时鼓励其它持有会计从业资格证书人员积极参赛答题。

（二）竞赛时间：本次竞赛时间自2013年8月1日起至10月31日止。

（三）竞赛形式：此次竞赛将以网络答题、书面答题两种方式进行。试题在财政部、中注协、国资委、证监会网站及8月2日的《中国会计报》上全文刊登。每位参赛者只能选择一种方式进行答题。

1、参赛人员在选择网络注册答题时，须提供本人真实姓名及有效的身份证号码等信息。

2、参赛人员在选择书面答题时，须在答题卡上填写准确本人信息。填写答题卡时，请用钢笔或签字笔在答题卡上将正确答案涂黑。答题卡通过《中国会计报》公开刊载，每位参赛者只能上交一张有效答题卡（复印有效）。

（四）竞赛试题及内容：本次竞赛共设试题100道，分为选择题70道（含单选题和多选题）、判断题（30道），每题1分，共计100分。竞赛内容为《企业内部控制基本规范》及《企业内部控制配套指引》等内部控制知识，兼顾风险管理相关知识。

（五）参考资料：《企业内部控制知识竞赛辅导资料》由竞赛领导小组办公室组织编写，内容包括：《企业内部控制基本规范》、《企业内部控制配套指引》、《企业内部控制规范体系实施中相关问题解释第1号》、《企业内部控制规范体系实施中相关问题解释第2号》、《企业内部控制审计指引实施意见》、《关于加快构建中央企业内部控制有关事项的通知》，以及其他有关内部控制及风险管理相关知识。

三、评分规则及奖项设置

（一）网络答题由电脑系统自动评分，书面答题卡将进行统一回收和批阅。

（二）奖项设置

1、个人奖550名。其中，一等奖50名，二等奖200名，三等奖300名。竞赛采取满分内抽奖、得分排序两种评选方式。当满分试卷数量达到或超过总奖项设置时，以抽奖方式，在满分试卷中抽取一、二、三等奖；当满分答卷未达到奖项设置总量时，则将所有分数由高到低排序，按得分的高低确定相应的奖项。

2、优秀组织奖50名。对在竞赛工作中组织出色、成绩突出的单位，颁发“优秀组织奖”。

以上奖项由全国企业内部控制知识竞赛活动领导小组统一设置，获奖名单将在财政部、中注协、国资委、证监会网站及《中国会计报》等媒体上予以公布。我省不再另行设置奖项。

四、相关要求

（一）各级财政部门和相关各单位要高度重视，切实加强领导，认真做好知识竞赛活动的宣传工作，积极组织本地区、本部门广大财会人员和其他社会人员参赛。

（二）我省各级财政部门、各大中型企业（含中央驻晋）、会计师事务所、社团组织要认真组织会计人员学习（企业内部控制基本规范）及《企业内部控制配套指引》等制度，进一步普及企业内部控制及风险管理相关知识，提高广大财会人员和各级企业领导干部的内部控制意识和理论政策水平，不断增加遵守、执行企业内控制度的自觉性。

（三）对于获得财政部奖励的会计人员可免2013年继续教育。参加本项竞赛且成绩合格（60分以上）的会计从业人员，可视同完成2013年会计继续教育8学分。

大赛结束后我省将根据财政部反馈的我省合格人员名单进行登记。

（四）书面答题的答题卡请于10月31日前邮寄至中国会计报（联系人：田翠玲 010-63812684  通讯地址：北京市丰台区广安路甲54号  邮编：100161）

各市、各单位活动情况请及时与我们联系，联系人：南茹，联系电话：0351-4043123

