附件1：
山西省注册会计师协会

2010年度会计师事务所执业质量检查工作方案

一、指导思想

山西省2010年度会计师事务所（以下简称事务所）执业质量检查工作，应以《国务院办公厅转发财政部关于加快发展我国注册会计师行业的若干意见》（国办发[2009]56号）精神为指导，以贯彻落实《山西省人民政府关于加快发展全省注册会计师行业的实施意见》（晋政办发[2010]22号）为工作重点，继续以实施会计审计准则、巩固准则国际趋同成果和行业执业质量检查成果为目标，进一步通过加强对中小事务所的监督检查，支持做大做强和做精做专，持续深化行业诚信建设，大力提高我省注册会计师职业道德水平和执业质量，切实维护公众利益。
二、检查的重点对象
按照中国注册会计师协会制定的《会计师事务所检查制度》（以下简称《检查制度》）的要求，山西省注册会计师协会（以下简称省注协）统一部署和组织对事务所的检查。今年安排对大同、吕梁、阳泉以及太原共60家会计师事务所进行检查。检查的重点对象是新设立的、未接受过检查的、受到过行业惩戒或行政处罚的，以及在上一周期开始阶段接受过检查的事务所，检查比例不低于全省事务所总数的20%。

三、检查的重点内容

（一）事务所执行执业准则的情况。

本次重点检查2010年度出具的鉴证业务报告以及2009年度以来出具的高新技术企业认定专项审计报告。必要时可延伸检查以前年度出具的审计报告。检查内容主要包括：（1）是否严格遵循质量控制准则的要求，建立并完善质量控制制度，这些制度是否得到有效执行。（2）是否按照审计准则的要求进一步完善了审计规程，审计规程是否充分体现了风险导向审计理念。重点关注重大审计程序的实施是否到位，重要审计证据的搜集是否充分适当，重要审计结论的形成是否恰当。（3）是否在开展初步业务活动的基础上，制定总体审计策略和具体审计计划，合理确定审计的范围、时间和方法。（4）是否全面了解被审计单位及其环境，充分识别财务报表存在的重大错报风险。（5）是否合理确定控制测试的性质、时间和范围。（6）是否合理确定实质性程序的性质、时间和范围，是否将函证、监盘、固定资产检查、会计估计审计等常规审计程序落实到位。（7）是否在充分实施审计程序、获取充分适当的审计证据的基础上，形成恰当的审计结论，出具审计报告。

在检查中，应结合当前国际金融危机和经济形势的变化，加大对外向型企业和受金融危机影响较大企业的审计业务的检查力度；加强对高新技术企业认定等新业务的检查；加强对频繁转所的注册会计师以及65周岁以上注册会计师出具的审计报告的检查。同时，应将受到投诉举报的注册会计师出具的业务报告作为重点检查对象。在抽查业务报告时，应考虑样本选取的充分性和代表性。

（二）事务所内部治理机制的建设及运行情况。

本次检查，将以内部治理机制建设，特别是内部管理制度的制定和执行为主要内容，按照《会计师事务所内部治理指南》的要求，结合我省出台的《会计师事务所内部治理示范文本（试行）》对事务所在内部管理、质量控制、风险防范及合伙文化建设方面是否制度健全、运行规范、科学有效。

同时还重点检查事务所财务管理，收入核算以及会费缴纳情况。

（三）事务所职业道德的遵循情况。

对职业道德的检查，重点检查是否存在商业贿赂，支付业务介绍费、收取佣金、压价竞争等不正当竞争行为以及是否存在串通舞弊、挂名签字、兼职执业等违法、违规行为。此外，在检查中，还应关注事务所是否为执行新的《中国注册会计师职业道德守则》做了必要的准备。

（四）执行高新技术企业认定专项审计业务的情况。

对高新技术企业认定专项审计业务的检查，应重点检查事务所是否按照审计准则和《高新技术企业认定专项审计指引》的规定执行业务，注册会计师是否实施了风险评估程序，识别和评估研究开发费用结构明细表和高新技术产品（服务）收入明细表的重大错报风险，注册会计师是否在实施风险评估程序的基础上设计和实施进一步审计程序，以合理保证申报企业的研究开发费用结构明细表和高新技术产品（服务）收入明细表不存在重大错报。

（五）事务所注册会计师人事托管情况。

在检查注册会计师人事托管情况时，属人才中心托管的需提供省人才交流中心出具的托管原件；离、退休人员提供正式文件或证书原件；内退、离岗及下岗人员提供正式文件或便函原件。在检查行业从业人员缴纳“五险一金”情况时，需事务所提供社保中心开据的发票。

（六）了解事务所党建工作的运行情况。

围绕深入学习实践科学发展观活动和整改落实工作的成果，重点了解事务所党组织是否健全，成立了党组织的事务所是否按照规定开展工作，组织生活是否按规定召开等。
四、检查的时间安排

1.检查准备阶段（6月份）。

6月上旬，发布检查通知和检查方案，明确检查要求，同时，报中注协。
6月中、下旬，确定检查人员，编印检查手册，组织培训。

2.检查实施阶段（7月至8月底）。

组织对事务所进行现场检查，并于检查结束后，将检查报告及处理建议报中注协。

3.论证和处理阶段（9月初至10月底）。

10月底前，根据对事务所的检查结果组织专家进行论证，并根据惩戒办法的规定，对涉嫌违规的事务所进行相应处理。

五、具体要求

1.高度重视，认真准备。

本次检查工作作为学习实践科学发展观活动的具体行动，并将其作为检验学习实践活动成果的一项重要衡量标准。相关事务所应认真做好自查工作。自查的内容主要包括内部质量控制的建立情况及运行的有效性评价、业务报告质量复核、遵守职业道德规范情况、业务档案归档、财务管理的规范性等。

2.寻找差距，积极配合。

各事务所要充分认识行业开展执业质量检查的重要意义。未列入检查范围的事务所，也应主动开展自查自纠，对历年的工作底稿和执业记录进行一次清理和规范。列入检查范围的事务所要积极配合执业质量检查工作，对阻挠、推诿、拒绝检查的事务所，我们要按照惩戒办法坚决予以处理。

3.加强沟通，完善监督。

执业质量检查工作是行业自律监管的一项重要工作内容。为了保证检查工作公开、公正、公平的原则，各事务所应主动对检查工作的组织、检查过程及检查人员的纪律遵守情况进行监督，对发现的检查人员违规违纪行为应向省注协及时反映，以使行业检查工作更加科学化、规范化、透明化。
